

奋斗百年路 启航新征程

在习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下——新时代新作为新篇章

新华社记者向志强、农冠斌

桂林：
在最美山水间奏响民族交融曲

“山水甲天下”的桂林市是多民族聚居城市，当地紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这根主线，促进各民族群众广泛交往交流交融，奏响了共居、共学、共事、共乐的民族交融曲。

“他乡人”变“家乡人”

晚餐时间，在桂林市象山区一家名叫“热合曼美食城”的餐饮店，几名员工忙得热火朝天，将一道道刚出锅的美食送上食客的餐桌。

2001年，30多岁的约曼尔·热合曼带着妻儿来到桂林，经过20年的奋斗，在这座城市收获了属于自己的事业和幸福生活。

来桂林前，约曼尔·热合曼一直在老家务农。刚到桂林时，他购置了简单的小烤炉，在桂林火车站附近摆起地摊卖烧烤，“当时我的普通话讲不好，与当地人很难沟通交流，生意不太好。”约曼尔·热合曼说，加上不熟悉当地环境和城市管理规定等，生意起步艰难。

后来，象山区民族宗教事务局、街道和社区的工作人员主动找到他，帮他挑选摆摊位置，还向他普及法律法规、城市管理规定等。就这样，约曼尔·热合曼的生意逐步走向正轨，越来越红火。

有人收获了事业，有人则收获了爱情。维吾尔族小伙艾萨江·麦麦提2017年来到桂林经营服装生意。2020年，一个偶然的机会，他结识了桂林的汉族姑娘周江，相爱并结婚。

“一开始，我们双方的家长还因为民族习俗的差异对我们的婚姻抱有顾虑。”艾萨江·麦麦提说，但夫妻俩彼此尊重对方的习俗，没有因此闹过矛盾。如今，这对夫妻经过打拼，在桂林购置了房产并落了户，继续为美好生活而奋斗。

近年来，随着桂林市全面深入开展民族团结进步创建工作，各民族交往交流交融不断加深。

在桂林的大街小巷，新疆的葡萄干、西藏的藏药、兰州的拉面等各地特色产品随处可见，这座美丽的城市吸引着众多来自全国各地的各族同胞扎根生活。“这正是桂林各族群众不断铸牢中华民族共同体意识的生动例证。”桂林市委常委、统战部部长蒋育亮说。

真情服务搭建交融“连心桥”

在桂林市七星区环城北二路，每天晚上，一家新疆红柳烧烤店都会散发出特有香味。艾合买提·买吐逊和妻子茹则古丽·图尔荪托合提是这家店的主人。3年前，夫妻俩来到桂林创业，他们5岁大的孩子今年也在桂林上了幼儿园。

艾合买提·买吐逊的店是临街商铺，排烟设施齐全，没有散发烧烤的油烟味。这样干净整洁的门店，是在七星区少数民族服务中心工作人员的帮助下打造的。“以前附近有居民对烧烤产生的油烟有意见，因为语言沟通不顺畅，导致我们闹了矛盾。”艾合买提·买吐逊说，服务中心了解事情经过后，帮忙调解并提供了解决方案。他购买了排烟设施，既不影响居民，也提升了店面环境。

多年来，桂林市建成3个少数民族服务中心，在民族社区、回龙社区、毛塘路社区等76个社区建立了“民族之家”，多方位为社区各族居民提供各类公共服务。此外，社区工作人员经常深入到各族居民的家中，了解他们的需求，为他们排忧解难。

冬日的一个下午，在七星区少数民族服务中心，语文老师唐金玉正为教室里数十名各族群众教授国家通用语言文字。每周一，她都会到此讲课。

阿卜杜力艾木·艾依提听说服务中心开设国家通用语言文字课程后，第一时间报了名。“我是做生意的，学习通用语言文字有助于增进我和当地人的交流，也能帮助我把生意做得更好。”

辰山社区位于桂林市中心城区，居住着维吾尔族、侗族、壮族、回族等15个少数民族群众。尽管来自不同民族，但邻里之间亲如一家。辰山社区副主任宋婕说，每当社区里的少数民族群众庆祝传统节日时，如维吾尔族的“古尔邦节”、侗族的“芦笙节”、壮族的“三月三”等，都会邀请邻里共同参与。同时，社区通过解决各民族同胞“急难愁盼”问题、举办各种节日活动等，让居民感受家庭的温暖。

桂林市民族宗教事务委员会主任杨海芬介绍，通过提供结对帮扶、创业培训、帮困救助等一系列均等化服务，桂林市切实为各民族家庭排忧解难，帮助他们更好地融入城市生活。

携手共建和谐大家园

近日，来自新疆墨玉县的穆太力普·库尔班、麦麦提图尔荪·伊敏、托合提麦麦提·伊米提获得“2020年度桂林市见义勇为先进群体”荣誉。

2020年8月31日晚上，一辆皮卡车在桂林市辖区道路上行驶时突然起火。起火车辆距离加油站只有20余米，且周围居民楼众多，人员密集，情况十分危急。在附近开肉店的穆太力普·库尔班组织店铺两名员工从店内拿出灭火器，拎着两大桶水，不顾危险对已连续发生3次燃爆的皮卡车进行灭火。经过他们的努力，火最终被扑灭。库尔班担心再次发生危险，又赶紧大声劝导疏散围观群众，直到消防救援人员赶到完成处置。

“要是下次再遇见这样的情况，我依旧会毫不犹豫地挺身而出。”穆太力普·库尔班说。

共享城市服务，共建和谐家园。如今，主人翁意识和参与城市建设与服务的热情已牢牢植根于桂林各族群众心中。在社区，回、瑶、壮等各族党员干部积极履职、默默奉献；为应对新冠肺炎疫情，很多维吾尔族群众自发参与防控值班、捐款捐物……

蒋育亮说，各族群众积极融入本地生活，热心参与公益事业、民族团结活动，为桂林市经济社会发展贡献着自己的力量。“我们将继续做好各项服务工作，让桂林市的各族群众住得下、融得进、能发展。”

“桂林市民族团结进步的良好氛围是广西全国民族团结进步示范区建设的生动缩影。”自治区民族宗教事务委员会主任班忠柏说，广西将推动各民族交往交流交融，进一步加强城市民族工作，助力建设铸牢中华民族共同体意识示范区，努力推动民族工作高质量发展，凝聚起共同建设新时代中国特色社会主义壮美广西的磅礴力量。

新华社南宁电

村规民约接地气 乡村振兴有底气



巩固拓展脱贫攻坚成果

新华社长沙电(记者周楠)天刚蒙蒙亮，舒猛秋和往常一样，顶着凛冽寒风，早早来到屠宰场。他麻利地把一袋袋羊肉扛上肩头，装进车厢，堆放整齐，希望快点送到集市上，赶上早市，卖个好价钱。

一旁的村民竖起大拇指：“谁敢相信，以前的懒汉，现在变得这么勤快。”

舒猛秋过去是湖南省平江县梅仙镇三里村的建档立卡贫困户。2018年脱贫后，他放弃了勤劳苦干，变得游手好闲，一味琢磨轻松钱，经常外出跟人打牌，一年下来，家里的地荒了，还欠了一些债。

三里村村支书李端阳看在眼里急在心里，找来村干部和村民小组组长商量办法。“大家讨论后达成共识，这不能光靠外部帮扶，要让他自己下定决心。”李端阳说。

村里决定双管齐下。2019年上半年

，舒猛秋所在的坎上组连续召开村民户主会、家庭主妇会，提出“村民自己制定村规民约，确定优良家风标准”。

舒猛秋成为会上的焦点。长辈们语重心长对他提出规劝，同辈熟人直白地指出：“你打牌的行为产生了很坏的影响，也不利于你家孩子的成长。”舒猛秋意识到问题的严重性，当场表态一定改。

会上，村民共同制定了“禁止打牌赌博、禁止大操大办”等村规民约条文，明确在年度评定家风星级时，违反规定的家庭不得评为星级家庭。

为帮助舒猛秋尽快走上正轨，梅仙镇党委安排一名镇干部，三里村安排一名村干部、一名党员和舒猛秋结对，经常上门找他谈心，帮他找问题、寻出路、换状态。舒猛秋思想逐渐转变，不再打牌，开始找活儿干，跟邻居的关系变得和睦起来。“自己参与定的标准，还是要认，该

改的就要改。”他说。

今年10月，三里村召集全村党员、组长和群众代表，对照村规民约开展年度家风星级评定，一致评选舒猛秋一家为“五星级文明家风家庭”。舒猛秋说：“我以后要更加努力，两年后争取盖个新房。”

梅仙镇党委书记曾要军感慨地说：“过去，不少村规民约是村干部闭门造车，没有真正体现群众的想法，得不到群众的认可，自然没法执行，一定要让村规民约‘接地气’。”

三里村有22个小组，各小组情况不一，村规民约也不相同。李端阳说：“各组开会，由大家一起讨论和投票，逐条逐项制定村规民约，很大程度上保证了村民遵守公约的积极性和自觉性。”

靠近果园的全和组村民易取勤告

诉记者，路过果园，顺手偷摘几个水果，看似问题不大，但有村民认为这反映了当地地方的风气，所以将“禁止盗采水果”写进了村规民约。“我们执行得很坚决，谁违反了，就会被公示，会被上门谈话，现在再也没有人偷水果了。”他说。

通过组织村民一起定规矩、立良俗、破陋习，三里村逐渐形成清新、文明、上进的好风气，营造了人人遵守村规民约、户户争当文明家庭的良好氛围。今年9月，在农业农村部办公厅等部门推介的第二批全国村级“文明乡风建设”典型案例中，三里村的做法得到肯定。李端阳表示：“乡风文明是乡村振兴的发动机之一，大家精气神足了，经济发展也更有动力了，我们村2018年脱贫摘帽，去年全村人均收入增加到1.1万元，接下来会越来越好。”

重庆渝北：“四张清单”吹来乡村减负新风

学党史 悟思想 办实事 开新局

新华社记者周闻韬

“三农”工作重心由脱贫攻坚转向乡村振兴后，如何夯实乡村治理这个根基？

记者近日在重庆市渝北区农村采访了解到，当地从破解基层负担过重入手，探索建立自治清单、协助清单、负面清单、证明清单“四张清单”，厘清基层组织职能边界，让村级组织卸下包袱、轻装上阵。

渝北区现有农村面积1200余平方公里，70%以上是丘陵山地，推进乡村振兴任务繁重。作为基层群众性自治组织的村民委员会过去“啥事都要干”，基层工作出现“泛行政化”趋势。“大家工作有时候腾不出手脚，也找不准方向。”一名村干部告诉记者。

去年以来，渝北区的村级组织领到

了“四张清单”，让基层组织职能更加明晰，治理效能也得到了提升。

“村里早期建设的养猪场管理不规范，群众多次到村委会反映，但我们没有执法权，只能对养猪场经营者进行劝说引导。”这是渝北区统景镇远景村党支部书记游小峰的一块心病。

“负面清单”的出台，让事情出现转机。这张清单对执法事项划出一道“红线”，明确规定不得将行政执法、拆迁拆违、环境整治、城市管理、招商引资等7方面执法事项交由村级组织实施。清单出台不久后，在区环保等多个部门的推动下，远景村的养猪场问题得到了有效解决。

农村基层组织还曾是“奇葩”证明的“重灾区”。“门牌证明、健在证明等无谓的证明事项束缚了村干部手脚。”统景镇

长堰村党支部书记陈传普对此深有感触。

“四张清单”中的“证明清单”瞄准的正是“万能公章”问题，其明确不得要求由村级组织出具各部门、企事业单位、社会组织职责范围内的证明，并依法取消了30项“奇葩”证明。为规范办理流程，还对证明事项统一制定了“模板”。

“自治清单”和“协助清单”则有助于引导村级组织工作重心回归“主责主业”。其中，“自治清单”规定了村级组织职责范围内的23项具体工作，包括促经济发展、抓村貌提升等。“协助清单”通过建立村级工作事项准入制度，明确了村委会依法应协助政府的27项工作，为部门、镇街“随意”将工作委托给村委会戴上“紧箍咒”。在制定清单的同时，当地还进一步规定部门和镇街应对村委会给予工作指导、技术支持、经费保障等。

“‘协助清单’落实以来，累计核

新华社重庆电

泉州古城：在城市更新中寻找平衡

本报记者庞梦霞

古城，是大规模古代建筑的城市聚落。在城市化和商业化进程中，古城可能在不闻不问中衰败倾圮，或在大拆大建中掩埋历史文脉和乡愁记忆。保留风貌和实现增量，看起来似乎是一道不可兼得的单选题。

福建泉州保留有一片约6.41平方公里的古城，至今大体完整。许多古城的居民世代生活在这里，并以“没有围墙的文化展示馆”而感到自豪。然而近几年，居民们发现，古城低空中密布的电线、外冒污水的老巷井盖、年久失修的古建筑等跟不上现代生活需求，可能还存在安全隐患，修缮工作迫在眉睫。

从去年下半年开始，泉州古城29条核心街巷开始综合提升工程，总长约7.14公里。泉州市国资委党委书记、主任黄金顺表示，古城的提升改造要建立长效机制，分批分区开展，传承并利用好历史文化遗产活态。

“拆了重建的模式可能导致文脉消亡。”黄金顺说，因此综合提升重点内容为路面铺装、建筑立面修缮、景观空间打造、夜景提升等。以“绣花”功夫修复，既保留了原生态生活场景，又提升了古城的人居环境。

此次综合提升工程涉及居民5879户，约5.3万人，如何才能最大限度降低施工对群众生活的影响？专门使用可移动吸音盒子降噪；定制小型三轮运输车、雾化车等特殊的微型施工设备以防堵塞

道路；设置24小时免费保安、保洁、商家导购牌……提升过程还征集了约2300份调查问卷，听取相关街道、社区、群众及商家代表的意见建议，充分倾听居民声音。

一街一特色，一巷一亮点。“所谓活态保护，就是将传统文化底蕴和地方特色结合起来，实现保护与开发的多选题。”泉州文旅集团总经理张清海表示，古城街巷综合提升工程因地制宜规划了不同特色的展示区，将其有机串联起来。当地还成立古建筑修缮专家小组，邀请泉州古建筑传统技艺传承人及老工匠参与，用传统工艺和材料，保护街巷原有风貌和各个历史时期的特色建筑。

“以前家附近是一片破旧危宅，杂草丛生，垃圾随处可见。经过提升改造，现在变成了处处见绿、步步见景的小公园。”家住古榕巷的吴枫经常在公园内纳凉，感受绿意和红砖古厝风情。古城西街上的咖啡馆、酒馆和民宿，也成为年轻人热衷的“打卡”好去处。

泉州古城29条街巷综合提升工程即将完成。居民和游客将在人居环境更佳的老街巷中触摸城市肌理，领略古城风韵，读懂人文符号和精神气质。

“见人见物见生活，留形留人留乡愁。”泉州古城的实践回答了城市化进程中的选择题：保护历史文脉与城市发展可以相融共生。